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Obrtnija. 

Premogokop v Šentjanžu. 
»Ruda, kupčija tebe rede" je mej drugim trdil 

Valentin Vodnik, a dasi imajo slovenske dežele mnogo 
zemskih zakladov, venier te Vodnikove besede dan
danes nimajo tiste veljave, kakor za Vodnikovih 
časov. Vodnik je videl gorenjske fužine, ki pa so 
sedaj opuščene, ker se ne bi izplačale. Sicer se v 
Zagorju, v Hrastniku, v Trbovljah in nekoliko v Ko
čevju koplje premog, a d̂ rugi zakladi naše zemlje se 
ne izkoriščajo. 

Šentjanški premogokop je gotovo najvažnejši 
mej vsemi, kar jih imamo. Ta_ j)remogokop ima naj
večjo prihodnjost- Na razkritju premoga se dela pridno 
če tudi le v manjšem obsegu, a nepretrgoma. Izkori
ščanje tega premogokopa je odvisno od tega kdaj se 
zgradi železnica. Le če se zgradi železnica, je mogoče, 
da se razvije v šentjanškem premogokopu živahno 
življenje. 

Zdaj tečejo obravnave zaradi zgradbe železnice, 
ki bi vezala Šentjanž na jedni strani s Trebnjem, na 
drugi strani s Sevnico. Čim se zgradi ta železnica 
bo vsled vršečih se priprav šentjanški premogokop v 
stanu, zadostovati z .dobrim in cenenim premogom 
celi kranjski deželi, pa tudi sosednim deželam. 

Marsikoga utegne zanimati obseg šentjanškega 
premogokopa, oziroma „Šentjanške premogovne družbe", 
nekdaj tovarne cinka. Taisti obsega 45 podeljenih 
jamskih mer s površnino 2,030 220 m2 in za arron-
diranje taistih ima 142 prostosledov s površnino 
51,297 500 m2 — okoli 100 oralov vrtov, njiv, trav
nikov, gozdov itd. obširno moderno poslopje za ravna
teljstvo, uradniška stanovanja, skladišča, hleve itd. in 
2 veliki dvonadstropni poslopji z več stanovanji za 
delavce. Poleg teh stoji 50 m visok dimnik, še od 
cinkarne, kateri je stal nad 30.000 kron in se lahko 

za vsako tovarniško podjetje takoj porabi. Tudi je 
dovolj mašinerij, nad 1000 m vrtalnega in drugega 
orodja v vrednosti okoli 40.000 kron, bratska sklad-
nica, fundirana z nad 30.000 kron itd. Družba ima 
tudi že koncesije in trase za železnično zvezo, in 
poleg teh že dovršene načrte za žično železnico. Za 
železnico je večina sveta že odkupljena in plačana 
ter je mnogo nasipov in presekov že gotovih. 

Ta premogokop, preje tovarna za cink prešel 
je leta 1874. v last akcijske družbe za montanindu-
strijo na Dunaju za kupnino 2,626.000 kron. Že takrat 
so se premogovni zakladi zelo obširno razkrili, ker 
je zamogel med drugimi tudi šefgeolog c kr. avstrijske 
geologije pl. Paul taiste najnatančneje ceniti. Paul 
pravi, da je v navedenem premogovnem revirju, med 
drugimi ena plast (Flotz) povprečno 24 m debela, 
1500 m široka in na daljavo do 7000 m konštatirana, 
tako da čaka podjetneža in kapitalista gotovo 
230,000 000 q izvrstnega smolnatega premoga (harz-
reiche Kohle) ki je za vsako kurjavo in soparo ugoden. 
Če bi se taistega vsaj po 1,000 000 q na leto odkopalo, 
zadostovala bi le ta množina premoga za nič manj 
nego za 230 let, in z ozirom na okolnost, da 128 
kuksov, v kolikor je družba skupaj razdeljena, po 
12 000 kron reprezentuje kapitala 1,224 000 kron, 
morale bodo znašati dividende na leto do 50 % to 
temveč, ker tudi Dolenjska železnica dovoljuje jako 
nizko voznino iz Trebn:a za premog. Seveda poseduje 
združba kot last vseh sozdružnikov še 26 kuksov, 
oziroma (stodeljivih) 2600 kuksnih delež3v, torej vred
nost še okoli 312.000 kron. 

Z ozirom na to, da je hipoteka z 200.000 kron 
(z jako ugodnimi odplačilnimi obroki) pokrita z goto
vino, ki se še kot imovina združbe nahaja, tedaj vse-
kako zadostna varščina proti vsakemu družbenemu 
prispevku (Zubussen). Delovodstvo na premogokopu 
vodi en inženir s pazniki, na razkritju plasti pa de
luje okoli 100 delavcev, sami domačini, ki so ravno
kar še dve novi jako močni žili še izvrstnejega pre
moga našli, za katere dosedaj še sploh nihče znal ni, 
in katere ne povzdigujejo samo vrednosti celega pre
mogokopa, marveč omogočijo mnogo večjo letno pro
dukcijo. 

Smer sedaj vršečih se naprav je ta, da se ob 
dovršeni železnični zvezi lahko vsaka zahtevana mno
žina izvrstnega premoga po nizkih cenah takoj do
bavlja, pri čemur bo marsikdo lep dobiček imel, pred 
vsem pa seveda sodružniki, katerih, žalibog, zopet na 
Kranjskem skoraj nič ni in to v deželi, katera se 
ima za to bogastvo edino le materi naravi zahvaliti; 
kakor je čuti, pride v kratkem le še nekaj malega 
teh kuksnih deležev v promet, takrat stopimo skupaj 
in pokupimo jih, da ne bo zopet tujec sam izkori-
ščeval naših bogatih zakladov narave in se bogatil s 
taistimi, in da enkrat v slučajnem pomanjkanju pre
moga ne nastane usoda, da domačim pred pragom 
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ne bi zamogel dobiti od tod premoga, kojega bo tujec 
v tujino izvažal. 


